
 شناسي زيست

  كند؟ كدام در مورد گياهان، عبارت را به درستي تكميل مي -1

  ....................هر ياخته 

  دهد. دن رخ مي) گندم كه در سطح گياه قرار دارد، در ديواره خود تغيير از نوع كاني ش1

  شود، فاقد پروتوپلاست است. ) كه ديواره پسين دارد و چوبي مي2

  كند، تركيبات پكتين زيادي در تيغه مياني دارد. ) تخم شربتي كه با جذب آب، لعاب توليد مي3

  انجامد. اي شدن دارد، به مرگ ياخته مي پنبه ) كه در ديواره خود، تغيير از نوع كوتيني شدن يا چوب4

  كند؟ تكميل مي نادرستيمورد عبارت را به  چند - 2

  ....................طور قطع  توان گفت به در گياهان، مي

  ها را از يكديگر جدا كرده است. شود كه يك ديواره آن هايي مشاهده مي صورت حفره پنبه زير ميكروسكوپ به  الف) چوب

  ارز با ياخته در جانوران، فاقد لان است. ب) بخش هم

  شود. گيرد، اما مانع رشد آن نمي واره ياخته، مانند قالبي پروتوپلاست را دربرميج) دي

  شود. د) لان، مناطقي از ديواره ياخته است كه در آن قسمت منفذ وجود دارد و ديواره تشكيل نمي

1 (2  2 (3  3 (4  4 (5  

  كند. استفاده مي ....................و نمو از  و رويان بذر جو براي رشد ....................زميني براي رشد از  جوانه سيب - 3

  ) نشاسته ذخيره شده در كروموپلاست ـ گلوتن ذخيره شده در كريچه1

  ) ليكوپن ذخيره شده در آميلوپلاست ـ نشاسته ذخيره شده در نشاديسه2

  ) نشاسته ذخيره شده در نشاديسه ـ گلوتن ذخيره شده در نوعي پلاست3

  ر آميلوپلاست ـ گلوتن ذخيره شده در كريچه) نشاسته ذخيره شده د4

  ....................هاي جوان وجود دارد،  هاي بافتي كه معمولاً در زير روپوست ساقه انواعي از ياخته - 4

  شوند، متعلق به يك سامانه بافتي نيستند. هايي كه در توليد طناب و پارچه استفاده مي ) و ياخته1

  ها رسوب كند. و ممكن نيست ليپنين در آن) ديواره نخستين ضخيم دارند 2

  اند. ) ضمن ايجاد استحكام در گياه، توانايي رشد خود را از دست داده3

  دهد. پذيري زيادي از خود نشان مي ) ديواره پسين و ضخيمي دارند كه انعطاف4

  دارند. ....................گياه خرزهره، براي هدايت مواد معدني به ياخته هايي نياز دارد كه  - 5

  ) باريك و طويل هستند و انشعاب2    ياخته اند ولي ميان ) فاقد هسته1

  اي اند و ديواره ياخته اي تشكيل داده ) لوله پيوسته4  شكل ) غشاي ياخته و اتهايي مخروطي3

  بيان شده است؟ نادرستاطلاعات مربوط به كدام شكل  - 6

                                            
  اي است. ترين بافت در سامانه بافت زمينه ) رايج2  اي فاقد كلانشيم و اسكلرانشيم است. امانه بافت زمينه) در س1

                                           
  ) در روپوست وجود دارند و ديواره نخستين ضخيم دارد.4  ) ديواره نخستين نازك و چوبي نشده دارند.3

  كند؟ يكدام عبارت درستي بيان م - 7

  ها قابل تشخيص است. الف) اگر ريشه، ساقه و برگ گياهان را برش دهيم، سه بخش در آن

  ها، سه سامانه بافتي قابل تشخيص است. ب) در برگ نهاندانگان، همانند ريشه آن

  اي و آوندي قابل تشخيص است. بافت پوششي، زمينه 3ج) در ساقه نهاندانگان 

  اهان آوندي، چند ياخته، از يك نوع بافت وجود دارد؟د) در هر سامانه بافتي ريشه گي
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  ....................توان گفت  كند؟ نمي تكميل مي نادرستيچند مورد عبارت را به  - 8

  اي است. تر از ريشه دولپه اي، بزرگ لپه الف) قطر استوانه مركزي در ريشه تك

  اي است. ز ريشه دولپهاي، بيشتر ا لپه ب) قطر پوست در ريشه تك

  اي است. لپه اي، بيشتر از ساقه تك ج) تعداد دستجات آوندي در ساقه دولپه

  اي است. لپه اي بيشتر از ساقه گياه تك د) قطر پوست در ساقه گياه دولپه

  اي، پارانشيم مغز داريم. اي همانند ساقه گياه دولپه لپه هـ) در مرگز ريشه تك
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  ....................پيراپوست  ....................درخت  پوست - 9

  ) برخلاف ـ داراي سرلاد پسين و در هدايت شيره پرورده نقش دارد.1

  هاي حاصل از فعاليت آن است. ) همانند ـ فاقد بن لاد آوندساز و ياخته2

  هاي بدون هسته ولي داراي پروتوپلاست زنده است. ) برخلاف ـ داراي ياخته3

  شود. داراي عدسك كه سبب ورود اكسيژن به بافت زيرپوست مي ) همانند ـ4

  ، ياخته معبر مشاهده شود.....................ريشه گياهي كه  ....................ممكن نيست در  -10

  ) استوانه مركزي ـ در ساقه دستجات آوندي به طور نامنظم دارند2  ) پوست ـ پارانشيم مغز در ريشه دارد1

  ترين لايه پوست ـ استوانه آوندي بزرگ در ريشه دارد ) دروني4  آندودرم ـ نوار كاسپاري در ديواره جانبي و پشتي دارد )3

  كنند؟ چند مورد عبارت را به درستي تكميل مي - 11

  ....................ها  سيانوباكتري ....................ها  ريزوبيوم

  به نيترات را دارند. الف) همانند ـ توانايي تبديل آمونيوم

  باشند. ب) همانند ـ قادر به تثبيت نيتروژن مي

  اند. ج) برخلاف ـ فاقد سبزينه در ياخته

  د) برخلاف ـ با آزولا زندگي همزيستي دارند.
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  كند؟ ميدر ارتباط با جذب آب و مواد از ريشه و انتقال به ساقه و برگ در گياهان، كدام عبارت درستي بيان  -12

  اي اثر بازدارنده دارد. چسبي همانند نيروي دگرچسبي بر صعود شيره خام به صورت جريان توده ) نيروي هم1

  ها متر به سمت بالا رود. شود شيره خام در آوند چوبي تا ده سبب مي  فشار ريشه )2

  ارد.) فشار ريشه در بسياري از گياهان نقش كمي در صعود شيره خام درون آوند چوبي د3

  ) انتقال شيره خام از ريشه به ساقه جزء مسيرهاي كوتاه انتقال آب و مواد معدني است.4

  باشد؟ هاي نگهبان روزنه مي هاي ياخته چند مورد از ويژگي -13

  الف) با عدسك و كرك جزء يك نوع سامانه بافتي هستند.

  ب) هنگام خروج آب از ياخته نگهبان روزنه، تعرق در حال انجام شدن است.

  شوند. تر مي ها قطور و طويل ج) هنگام تورژسانس ياخته نگهبان، اين ياخته

  شود. هاي سلولزي مانع انبساط طولي ياخته نگهبان مي گيري شعاعي رشته د) جهت

  باشد. هـ) قادر  به ساختن گلوكز از دي اكسيد كربن و آب مي
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  كند؟ چند مورد عبارت را به نادرستي تكميل مي -14

  ....................در گياهان ممكن نيست 

  الف) كاهش نور، سبب افزايش مقدار سبزينه در برگ شود.

  ها در برگ شود. ب) كم شدن نور، سبب كاهش تعداد سبزديسه

  دار داشته باشد. هاي سبزديسه ج) سامانه بافت داراي كرك، ياخته

  لقوي داشته باشد.دار، ليگنين بيشترين نسبت به آوند ح د) آوند لان
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  ....................در ريشه گياهان به دنبال  - 15

  كنند. هاي معدني را وارد آوند چوبي مي هاي زنده استوانه آوندي، يون ) ورود آب به آوند چوبي، ياخته1

  يابد. بي افزايش ميهاي آندودرم به آوند چوبي، پتانسيل آب در آوند چو هاي معدني از ياخته ) ورود يون2

  شود. اي سبب هل دادن شيره خام به سمت بالا مي هاي معدني و آب در آوند چوبي، فشار ريشه ) تجمع يون3

  يابد. اي در آوندهاي چوبي كاهش مي جايي مواد توسط جريان توده جابه هاي يك گياه، ) افزايش تعرق در برگ4

  ....................دهند، قطعاً  زا را افزايش مي وند و نه احتمال آلودگي به عامل بيماريش كودهايي كه نه خيلي زود توسط باران شسته مي -16

  اند. هزينه باشند و كم ) حاوي مقدار زيادي هوموس مي1

  تر است. ها ساده شوند و استفاده از آن ) به همراه كودهاي شيميايي به خاك افزوده مي2

  دهند. ت و تكثير خود، انواعي از مواد معدني خاك را افزايش ميهايي هستند كه با فعالي ) شامل باكتري3

  شوند و مفيداند. ها و گياهان آبزي مي ها، جلبك ) باعث رشد سريع باكتري4

  شود. منتقل نمي ....................گاه از  بيماري هموفيلي هيچ -17

  فرزند دختر) پدر سالم و مادر بيمار به 2  ) پدر بيمار و مادر سالم به فرزند پسر1

  ) مادر سالم و پدر بيمار به فرزند دختر4  ) مادر بيمار و پدر سالم به فرزند پسر3

  كند؟ چند مورد عبارت زير را به طور صحيح تكميل مي - 18

  ست.بيمار ا ....................باشد، قطعاً داراي  .................... Xمبتلا به بيماري وابسته به  ....................اگر 

  د) پسري ـ بارز ـ مادر  ج) پسري ـ نهفته ـ مادر  ب) دختري ـ بارز ـ پدر  الف) دختري ـ نهفته ـ پدر
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Aطور معمول فردي كه ناقل هموفيلي است و گروه خوني  به -19


  سازد. مي ....................دارد، در هر بار ميوز  

  ) حداقل دو نوع گامت4  ) هشت نوع گامت3  ) حداكثر چهار گامت2  امت) يك نوع گ1

  ....................در انسان فرد ناقل  - 20

  تواند از پدر دريافت كند. ) هموفيل همانند مرد بيمار هموفيل، الل بيماري را مي1

2 (PKU تواند از والدين بيمار متولد شود. مي  

3 (PKU يشتري نسبت به فرد فاقد الل بيماري از نظر اين صفت داشته باشد.تواند احتمال زنده ماندن ب نمي  

  بارز، قطعاً دختر است. X) براي يك صفت وابسته به 4

  است. ....................هر  جهش  -21

  ) كوچك، بر بيان ژن تأثيرگذار2    ) كوچك، نوعي جهش جانشيني1

  چارچوب، نوعي جهش كوچك) تغيير 4  تأثير ) جانشيني بر مولكول حاصل از رونويسي بي3

  كند؟ تكميل مي نادرستيچند مورد عبارت را به  - 22

  ....................توان گفت هر نوع جهش  مي

  شود. الف) بزرگ، به ناهنجاري ساختاري يك يا دو كروموزم منجر مي

  شود. ب) ناهنجاري عددي، از نوع بزرگ است و با كاريوتيپ مشاهده مي

  ماندگي ذهني دارند. انجامد كه عقب لد افرادي ميج) ناهنجاري عددي، به تو

  كند. جايي، طول همان كروموزوم را كوتاه مي د) ناهنجاري ساختاري از نوع حذف، همانند جابه
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  كند؟ را بيان مي نادرستيچند مورد عبارت  - 23

  هاي فرد منتقل شود. تواند جهشي ايجاد كند كه به زاده مي Xالف) پرتو 

  ب) انواعي از تركيبات موجود در كريچه و ديواره ياخته گياهي، در پيشگيري از سرطان مؤثرند.

  ج) در مناطقي كه مصرف غذاهاي نمك سود يا دودي شده كم است، سرطان شيوع كمتري دارد.

  ارند.زايي د شود كه تحت شرايطي سرطان د) مصرف زياد سوسيس و كالباس در بدن منجر به ايجاد تركيباتي مي

  3) 4  2) 3  1) 2  ) صفر1

  شود؟ توسين، قطعاً سبب تغيير كدام مي جهش جانشيني در ژن سازنده هورمون اكسي - 24

  پپتيدي حاصل ) نوع رشته پلي2    ) طول مولكول حاصل از رونويسي1

  ) قسمتي در مولكول حاصل از رونويسي4    ) بيان ژن3

  ....................توان گفت  در ارتباط با عوامل بر هم زننده تعادل در جمعيت، مي - 25

  يابد. ) گوناگوني و تنوع در دو جمعيت كه شارش پيوسته و يك سويه دارند افزايش مي1

  شود. ) انتخاب طبيعي سبب افزايش گوناگوني در جمعيت مي2

  يند.گو اي مي شود، رانش دگره اي بر اثر رويدادهاي تصادفي مي ) به فرآيندي كه باعث تغيير فراواني دگره3

  انجامد. ها، برخلاف انتخاب طبيعي به سازش نمي اي به دليل ايجاد تغيير در فراواني دگره ) رانش دگره4

  است؟ نادرستهاي كوچك طبيعي،  كدام عبارت، درباره جمعيت - 26

  باشند. ها فعال مي ) نيروهاي تغييردهنده گونه1

  ) امكان آميزش ميان افرادي با فتوتيپ يكسان وجود دارد.2

  ها وجود دارد. احتمال وقوع تغييرات شديد در فراواني نسبي الل) 3

  يابد. ) در پاسخ به هر تغيير محيطي، شانس بقا و زادآوري افراد افزايش مي4

  هاي يك جمعيت درست است؟ كدام عبارت، درباره انسان - 27

  شود. ها منتقل مي اي، از والدين به همه زاده يافته ) هر صفت جهش1

  تواند منجر به عدم تولدي گامت نوتركيب شود. نگ اور مي) فرآيند كراسي2

  دهد. تغييري در تعداد نوكلئوتيدهاي يك ژن رخ مي ) به دنبال هر جهش،3

  تواند گامت نوتركيب ايجاد كند. ) هر سلول با داشتن دو مجموعه كروموزوم، مي4

كنند، حداكثر چند نوع فنوتيپ براي بانوان  رابطه بارز و نهفتگي تبعيت ميها از  هاي آن دو اللي، كه الل Xزمان دو صفت وابسته به  در بررسي هم - 28
  محتمل است؟
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A،1براي مادري با گروه خوني  Aاحتمال داشتن پسري با گروه خوني  - 29

4
  توان انتظار داشت؟ است. براي پدر، چند نوع ژنوتيپ گروه خوني مي 
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  گيرد؟ الريه، جهش كوچك از نوع جانشيني روي داده است. در اين باكتري، قطعاً تغييري در كدام مورد صورت نمي ساز باكتري مولد ذات در ژن پروتئين - 30

 ) تنظيم بيان ژن4  دهنده صفت ) اندازه عامل انتقال3  ) فعاليت محصول ژن2  ) اندازه رونوشت اوليه ژن1

 

  



  كند؟ درستي بيان ميچند مورد عبارت  -31

  شدن رخ داده است. داشته باشيم، قطعاً جهش مضاعف IAكروماتيدي، دو نسخه از الل  تن تك الف) اگر در يك فام

  شود. تن معكوس مي هاي يك فام ب) در جهش ساختاري واژگوني، جهت قرارگيري ژن

  تصل شود.تن غيرهمتاي خود م تن به فام جايي احتمال دارد يك فام ج) در جهش جابه

  تن تعدادي از نوكلئوتيدهاي خود را از دست دهد، جهش از نوع ناهنجاري ساختاري بوده است. د) اگر يك فام

  4) 4  3) 3  1) 2  ) صفر1

  كدام عبارت صحيح است؟ - 32

  دهند. توان گفت افراد متعلق به يك گونه، يك جمعيت را تشكيل مي ) مي1

  كند. بستگي دارد كه در يك مكان و زمان زندگي مياي  ) خزانه ژني يك اجتماع زيستي، به گونه2

  كند. هاي ژني نقش اصلي را ايفا مي ها و همه جايگاه ) در تعريف خزانه ژني يك جمعيت، تعداد همه الل3

  زا در جمعيت شود. تواند موجب افزايش فراواني يك الل بيماري ) انتخاب طبيعي، نمي4

  كند؟ ستي تكميل ميچند مورد از موارد زير عبارت را به در  -33

  باشد. جزء عوامل برقراركننده تعادل ژني در خزانه يك جمعيت نمي ....................عدم 

  ب) مهاجرت به درون يا بيرون جمعيت    الف) رخ دادن انتخاب طبيعي

  ها د) غيرتصادفي بودن آميزش    هاي ژني ج) رخ دادن جهش

  3) 4  2) 3  1) 2  ) صفر1

مي و نهفته ممكن است در شرايطي خاص، شانس بقا و توليدمثل افراد ناخالص از افرادي با ژنوتيپ خالص بيشتر باشد، در در نوعي بيماري اتوزو - 34
  ....................توان گفت  اين مورد مي

  شود. ) به دنبال تغذيه با شير حاوي فنيل آلانين كمتر، احتمال بروز ژن بيماري كمتر مي1

  ) يك نوكلئوتيد، جانشين نوكلئوتيد ديگري شده است.2

  شود. شكل مي هاي قرمز افراد خالص در مناطق مالارياخيز داسي ) گلبول3

S) فراواني الل4
Hb گيري دارد. در اين مناطق تحت تأثير انتخاب طبيعي، كاهش چشم  

  كند؟ چند مورد عبارت درستي بيان مي -35

  دهند. ها دائماً و به سرعت فراواني الل را تغيير مي الف) جهش

  كند. ها تغيير مي هاي غيرتصادفي فراواني ژنوتيپ ب) در آميزش

  شود. هاي همتا مبادله مي ، گاه قطعاتي بين كروموزوم1ها در ميوز  ج) در هنگام جفت شدن كروموزوم

  يابد. فزايش ميهاي بارز در جامعه، همواره و به سرعت ا د) فراواني همه الل
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